

公益之城上海

公益精神 蓄养城市温度



上周,第七届“上海公益伙伴日”如约而至。这个诞生于2011年的上海公益品牌,见证和记录着城市的公益温度。

今年5月召开的上海市第十一次党代会指出,“上海是一个有温度的城市”。我们相信,公益精神能够蓄养城市温度,一直以来,公益伙伴日都努力营造城市公益氛围。去年此时,第六届上海公益伙伴日发出倡议,要把上海打造成为“公益之城”,倡导“人人公益、处处公益、随手公益、快乐公益”的公益生活方式。

2007年至今,民政部先后四次发布“中国城市公益慈善指数”,在全国294个直辖市、地级市和县级市中,上海均位居前三甲,这样的“爱心GDP”让上海市民引以为傲。

一个有温度的城市,需要人人参与公益,处处可见公益。上海正以“公益之城”建设为核 心,不断搭建制度化公益体系。弘扬慈善、践行公益,把“公益”作为社会主义核心价值观的最大公约数,吸引和动员全社会各界人士,为上海国际化大都市形象加分。

政策引导 营造制度环境

近年来,上海从制度层面打造完善了城市公益的“四梁八柱”,其中最重要的内容是两部地方性法规、一个“实施意见”。两部地方性法规是2009年制定的《上海市志愿服务条例》,2012年出台的《上海市募捐条例》——这是全国募捐领域第一部地方性法规。“一个实施意见”是2015年印发的《上海市人民政府关于促进本市慈善事业健康发展的实施意见》,提出通过规范培育,推动慈善组织成为慈善事业发展的中坚力量。

2009年上海制定了鼓励公益性社会组织参与社区民生服务的指导意见,出台13条鼓励政策;2012年制定了《社区公共服务项目绩效评估导则》,这是对公益服务类组织在上海运作的社区公益服务项目,进行事先、事中、事后绩效评估的应用标准和依据;2014年出台规定,对行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类等社会组织实行了直接登记改革。

2015年,以落实上海“市委一号课题”研究成果为契机,上海对社区生活服务类、社区公益慈善类、社区文体活动类、社区专业调处类等四类社区社会组织简化条件、优化服务。2016年

市财政局出台规定对公益性社会组织给予税费方面的支持。截至2017年8月底,上海共有社区社会组织4515家,占登记社会组织总数的30.7%。

资源统筹 提供“源头活水”

上海盘活政府、企业和社会的资源,确保城市公益总有“源头活水”。在公益捐赠方面,政府推动和民间发展有机结合,民间力量显示出良好发展趋势;在募捐方式上,经常化的社会捐助日益成为主体;在组织培育上,基层社区慈善公益类组织逐步发展,在活动形式上,义工志愿服务正在成为新的慈善亮点;在实施效果上,制度化的日常慈善帮困蔚然成风。随着“互联网+”的广泛应用,各种新兴慈善业态萌芽成长,网络募捐、联合劝募、社区义卖、微公益等创新形式,让慈善透出勃勃生机。

2016年,沪上社会组织共接受社会捐赠42.14亿元,全市建有经常性社会捐助接收站点3240个,2016年共接收社会捐赠100.49万件衣服,其中1.53万包、共82.51万件送对口省等地。全市共建立各类慈善超市147家,爱心屋31家。

近三年来,全市基金会公益事业支出61.24亿元,受益人群1500余万人次,涉及公益项目10800余个。截至去年年底,上海共有机基金会395家,资产总和为161.48亿元,净资产总和为156.33亿元。2016年年度总支出28.57亿元,其中公益事业支出为27.22亿元,占总支出的比例为95.30%。2016年年度总收入43.13亿元,其中捐赠收入为33.17亿元,占比77%,捐赠收入创历史新高,首次突破30亿大关,比上年增加4.79亿元,增幅为16.88%。

福利彩票公益金持续支持城市慈善事业。2016年度全市福利彩票销售额44.98亿元,筹集福利彩票公益金14.11亿元。其中,上缴中央6.9亿元,各区留存2.72亿元,市本级留存4.49亿元。市本级福利彩票公益金实际使用46864.8万元,主要用于扶老类20个项目,助残类2个项目,救孤类3个项目,济困类1个项目,其他社会公益类11个项目;用于社区公益服务招投标项目4629.4万元。从2009年以来,民政部门每年安排上亿元的福彩公益金,面向社会组织实施社区公益服务项目招投标和创投。

需求回应 公益融入城市发展

上海将公益之城建设放在经济社会

建设的战略高度来定位,放在社会治理创新、民生福祉改善的大局中来谋划。

人口老龄化、老人空巢化、家庭小型化等社会趋势催生了老人照料、子女抚养、家庭关系调适等服务需求;市场经济的深入推进和激烈的社会竞争催生就业援助、社会救助、心理调适、职工帮扶等服务需求;工业化、城市化发展催生社会融入、社会安全、社会保护等服务需求。庞大的社会需求为城市公益提供了重要舞台,成为公益之城建设的动力源泉。

2016年度全市社会组织共开展公



益活动项目3.31万个,举办各类公益活动84万次。政府购买服务项目2997个,政府补助项目2359个,受益对象715万人次。“蓝天下的至爱”等传统慈善品牌早已深入人心,新兴慈善品牌也方兴未艾。

社会组织、社工人才和志愿者是上海建设公益之城的骨干。上海共有社会组织14178家,社会团体4004家,民办非企业单位9839家,基金会335家。近五年来社会组织年均增长率7.2%。2016

上,梳理了26个服务类别,共计85个适合由社会组织承接的基础保障类项目目录。目录内项目将直接通过立项审核,纳入财政预算保障。

论道公益 可持续之路怎么走

本届上海公益伙伴日重点举办了社会组织参与社会治理高峰论坛,论坛由上海交通大学中国公益发展研究院承办,围绕“社会组织参与社会治理”核心主题,分别从“国家治理与社会组织发展”、“政府职能转变与社会组织服务”、“社会组织可持续发展”三个内容板块展开。

论坛大咖云集,邀请了以全国人大常委会法工委原副主任、慈善法主要起草人之一阙珂,清华大学公益慈善研究院院长王名教授领衔的7位业内专家,中国扶贫基金会秘书长刘文奎领衔的4名资深社会组织领军人物参与分享,探讨“社会组织参与社会治理”的可持续发展之路。

公益游园会 一场说走就走的“人生之旅”

本届公益伙伴日为非专业观众定制了很多参与项目,比如“公益游园会”。30余家社会组织准备了几十个公益活动,以个人生命发展脉络为游园线路,沿着“爱成长”(亲子)、“爱青春”(青年)、“爱夕阳”(老人)板块,让

年全市社会组织从业人员数达到33.99万人,全市取得社会工作证书19308人。

根据全国志愿服务信息系统统计,截至2016年底,上海注册志愿者共有2778189名,注册团体总数22504个,登记项目总数117537个。

平台搭建 促进跨界合作

连续举办了7届公益伙伴日,主题逐年微调,逐年提升。在“互联网+”的大背景下,第五届“公益伙伴日”提出“新公益、新伙伴、新活力”主题。

去年,上海市民政局启动了“公益基地”计划,把长期提供公益服务岗位、服务项目并开展公益信息查询、公益服务记录、公益文化宣传的空间场所认定为“公益基地”,同时印发“公益护照”,供市民全方位记录公益行为。目前上海已有406家公益基地,涵盖了科技、教育、文化等10多类部门,累计发放公益护照1.5万份,对象包括7到70周岁的上海居民,其中35岁及以下占90%,尤其以青少年为主力。

下一步,上海将继续推出重磅动作:广发“公益之声”,市民政局与SMG合作建设了全国首家公益性新媒体演播和发布中心,使上海的公益事业有了专属的媒体平台。打造万家“公益基地”,由公共事业单位、企业、村居委会、社会组织等申报,经审核批准后,统一标识和铭牌,计划在2020年建成1万家。推行“公益护照”,由公益基地对志愿者发放公益护照,与身份信息挂钩,对公益服务时间、公益捐赠内容进行权威记录。推出“公益发布”,自第七届公益伙伴日首次发布后,今后将继续发布本市公益数据,增进公众对公益慈善的认知和扩大慈善公益事业的影响。研发公益地图,让公益组织和市民都可进行搜索和查询,做到供需对接。

题图(左)学校组织学生到现场进行公益义卖。

(中)志愿者队伍进行公益骑行。

(右)公益集市汇聚了社会人士的爱心。

上图(上、中)公益相亲角让单身男女青年体验汉文化魅力。

(下)多项公益论坛及活动将陆续进行。

本版摄影 袁婧

参与者体验从牙牙学语到耄耋之年的不同阶段。游客可以提前预约,来一场说走就走的“人生之旅”。

游园活动分为体验区和互动区:互动区的活动参与度比较高,带有一定的游戏性质,以此吸引大家参与、了解公益活动;体验区着重于让民众体验进入社区的公益服务。大家可以在入园处购买“公益糖果”,用“公益糖果”兑换参与机会,间接地鼓励民众进行捐赠,更多地参与公益、践行公益。

公益语录 4号轻轨的公益“新装”

“每一个都是公益的种子,发芽、生长、绽放。”

“青春不等留,公益不轻忘。莫在多年后,叹爱心难放。”

.....

9月5日起,近百条公益语录出现在地铁4号线车厢内,以约每小时一圈的速度绕着上海中心城区环线运行。这是4号线地铁车厢第二次穿上公益主题的“衣装”,上一次是一年前。

去年,上海市民政局与上海申通地铁集团有限公司达成合作,首次开通地铁“公益专列”,选择4号线原因,一是4号线南浦大桥站毗邻活动的主办地

点:上海公益新天地园,二是4号线作为上海唯一一条环线,途经徐汇、黄浦、浦东等8个区,与1、2号线组成“申”字,含有将公益的精神传遍申城之意。

上海推动 社会组织参与社会治理

员,30平方米办公场所,30万元项目经费”的标配。从2009年以来,闵行、浦东、虹口、静安、松江、杨浦、嘉定、青浦、崇明等9个区先后设立了规模在1000万到1500万不等的社会组织专项资金,并制定了相应的资金管理办法。

2014年上海市委开展“创新社会治理,加强基层建设”一号课题调研,出台了组织引导社会力量参与社区治理的配套文件。此后,上海持续推进社会治理的精细化、标准化、法治化进程,并在今年出台《上海市社会治理“十三五”规划》,这是上海首次在社会治理领域制定五年规划。

在上海谋求特大型城市社会治理新路的过程中,社会组织的地位和作用越发凸显,推动社会组织参与社会治理成为沪上社会组织发展的热点课题。

5年间,社会组织年均增长7.2%

截至2017年8月底,上海全市经民政部门核准登记的社会组织14693家,其中社会团体4017家,民办非企业单位10277家,基金会399家,另有备案的社区群众活动团队2.76万个。

1.47万家社会组织,有近4000家成立于2012年之后,2012年以来沪上社会组织数量年均增长7.2%,目前上海每万户户籍人口拥有社会组织数达到9.8个,超过全国平均的5.1个。年检数据统计,至2016年底,全市社会组织净资产462.17亿元,总收入为490.14亿元,总支出为452.91亿元,年均增速双双超过10%。全市社会组织从业人员达到33.99万人,其中专职人员占74.6%,35岁以下人员占28.8%,具有大专及以上学历的占54.0%。

政府搭建的各类平台,成为“兜住”这些社会组织的支持网络。上海的社会组织法人信息库为已经登记的一万四千多家社会组织建立了独立的数字化档案,作为社会组织各类信息汇聚、共享、交换的基础平台。“上海社会组织”政务网设置了网上办事、信息公开、网上互动、要闻动态、公众服务等功能模块,面向社会组织和社会公众提供“一站式服务”。

上海市社会组织综合管理服务平台,集成了网上登记、年检、执法、信用管理、预警网络、群团管理、地理信息等功能。此外,上海初步建成了全市统一的政府购买服务平台,与财政预算平台和政府采购平台对接,实现对政府购买服务从预算、招投标、过程跟踪管理和绩效评价的全过程平台化管理。

去年社会组织获政府资金113亿

2016年,全市社会组织总收入中来自政府的资金达到113亿元。上海市和浦东、静安等13个区先后制定了政府购买社会组织服务的相关政策,形成较为完善的政策体系。

政府对社会组织的扶持力度不断加强,补助范围从办公场地补贴、项目补贴、人员补贴不断地扩大到社会组织等级补贴、奖励补贴,并适时提升补贴额度。例如杨浦区加大对街镇社会组织服务中心的支持力度,实现了“3个专职人

员,30平方米办公场所,30万元项目经费”的标配。从2009年以来,闵行、浦东、虹口、静安、松江、杨浦、嘉定、青浦、崇明等9个区先后设立了规模在1000万到1500万不等的社会组织专项资金,并制定了相应的资金管理办法。

2016年6月,上海市市委出台《关于进一步推进社会组织参与社会治理的工作方案》,聚焦制约社会组织发展的瓶颈性问题,从党建引领、人才队伍建设、政府购买、综合监管等多个环节入手,着力解决制约社会组织发展的瓶颈问题。特别是取消了关于政府购买社会组织服务中项目管理费不超过10%的比例限制,充分考虑社会组织发展需要的人力成本,优化了政府购买服务项目的定价机制。

除了资金保障,社会组织服务载体的建设也在过去五年取得长足发展。上海全市现已建成社会组织服务中心239家,实现市、区、街镇三级全覆盖的服务网络支撑体系。从2010年成立全市第一家市级社会组织孵化基地——上海市社会创新孵化园建立以来,全市各级政府累计投入资金逾亿元,建成各级孵化基地办公场地面积共计6万余平方米,入驻各类社会组织近400家,成功孵化社会组织近300家。

社区社会组织占比达30.7%

上海重点培育发展社区社会组织,截至2017年8月底,全市共有社区社会组织4515家,其中社区公益慈善类1662家、社区生活服务类1495家、社区专业调处类392家和社区文体活动类966家,这四类社区社会组织占登记社会组织总数的30.7%。

社会组织落地社区,丰富了社区的服务供给。社会组织善于捕捉社区需求,提供多元服务,他们在上海社区的为老、助残、济困、青少年关爱等多个领域发挥着越来越重要的作用。社会组织开展的睦邻互助、心理咨询、社区矫治、司法调解等活动,在调解邻里纠纷、调处社区矛盾、引导居民合法有序反映诉求等方面积极作为,成为社区发展的“稳定器”,社区融合的“黏合剂”,社区矛盾的“减压阀”。社会组织引导居民围绕社区公共议题和社区事务,参与决策前的协商、实施中的推进和实施后的评价,构建多元主体参与、共商共建、共享共建的良性社区自治共治机制。社会组织积极开展的公益服务、体育健身、文化休闲等活动,丰富居民精神生活,凝聚社会共识,社会组织日益成为社区精神文明创建的参与者、传播者和开拓者。

目前,上海正积极推动社区基金会建设,全市现已登记注册社区基金会60家,其中普陀区实现了社区基金会的全覆盖,虹口、徐汇等区和浦东新区将在今年实现全覆盖。沪上60家社区基金会的原始资金总量已经超过了13亿元。对于社会组织发展成熟、数量较多的街镇,上海鼓励其成立社会组织联合会,推动社会组织自治自治。目前,全市已建成区、街镇社会组织联合会20家。

下图:外企白领及高管组成骑行队伍积极参与公益。

摄影 袁婧

第七届上海公益伙伴日亮点集锦

“公益之申” 一座城市的公益力量

9月16日晚的“公益之申”年度盛典晚会,揭晓了“年度十佳公益机构”、“年度十佳公益项目”、“年度十佳公益故事”榜单,展示上海城市的公益力量。

这次评选由上海市民政局支持和指导,上海公益新媒体中心和SMG融媒中心发起,沪上多家媒体和高校共同参与。有近200家机构和个人报名,63家公益机构、项目或个人初选入围,主办方为他们制作了演讲视频,在线上接受百名媒体评审打分、社会公众点赞投票和专家评审的层层筛选。截至8月25日,全部视频总播放量超过百万,8万余人次参与点赞投票,所有入围机构招募意向志愿者人数达3500人。

公益“四进” 让公益无处不在

本届上海公益伙伴日在去年的基础上,深入开展公益进社区、进校区、进园区、进商圈的“四进”活动。

社会组织“双目录” 服务购买有据可循

上海市社团局和静安区政府将分别发布《上海市承接政府购买服务社会组织推荐目录》和《静安区政府购买社会组织服务基础保障类目录》。

首批约有190家社会组织入选2017年上海市承接政府购买服务社会组织推荐目录。今后,以上海各级政府部门为主的购买主体可以登录上海市社会组织网查询在养老服务、残疾人服务、妇幼儿童、文体活动等十大领域提供服务的社会组织推荐信息。静安区在区级政府购买服务目录三级目录基础上

梳理了26个服务类别,共计85个适合由社会组织承接的基础保障类项目目录。

目录内项目将直接通过立项审核,纳入财政预算保障。

论道公益 可持续之路怎么走

本届上海公益伙伴日重点举办了社会组织参与社会治理高峰论坛,论坛由上海交通大学中国公益发展研究院承办,围绕“社会组织参与社会治理”核心主题,分别从“国家治理与社会组织发展”、“政府职能转变与社会组织服务”、“社会组织可持续发展”三个内容板块展开。

论坛大咖云集,邀请了以全国人大常委会法工委原副主任、慈善法主要起草人之一阙珂,清华大学公益慈善研究院院长王名教授领衔的7位业内专家,中国扶贫基金会秘书长刘文奎领衔的4名资深社会组织领军人物参与分享,探讨“社会组织参与社会治理”的可持续发展之路。

公益游园会 一场说走就走的“人生之旅”

本届公益伙伴日为非专业观众定制了很多参与项目,比如“公益游园会”。

30余家社会组织准备了几十个公益活动,以个人生命发展脉络为游园线路,沿着“爱成长”(亲子)、“爱青春”(青年)、“爱夕阳”(老人)板块,让

